CHỦ ĐỀ 9: BÀI TOÁN TÌM ĐIỂM TRÊN ĐỒ THỊ
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[image: image1.wmf](

)

(

)

(

)

00

;

=Þ

yfxMxfx

.

( Khoảng cách từ điểm M đến trục 
[image: image2.wmf]Ox

 bằng: 
[image: image3.wmf](

)

(

)

0

;

=

dMOxfx

.

( Khoảng cách từ điểm M đến trục 
[image: image4.wmf]Oy

 bằng: 
[image: image5.wmf](

)

0

;

=

dMOyx

.

( Khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng 
[image: image6.wmf]:0

D++=

axbyc

 là: 
[image: image7.wmf](

)

(

)

00

22

.

;

++

D=

+

axbfxC

dM

ab

.

( Khoảng cách giữa hai điểm MN bằng 
[image: image8.wmf](

)

(

)

22

-+-

MNMN

xxyy

.

	Ví dụ 1: Cho hàm số: 
[image: image9.wmf](

)

2

1

+

=

-

x

yC

x

. Tìm điểm M thuộc 
[image: image10.wmf](

)

C

 sao cho khoảng cách từ M đến đường thẳng 
[image: image11.wmf]=-

yx

 bằng 
[image: image12.wmf]2

.


Lời giải
Gọi 
[image: image13.wmf](

)

(

)

2

;,1.

1

+

æö

Î¹

ç÷

-

èø

a

MaCa

a


Khoảng cách từ M đến đường thẳng 
[image: image14.wmf]=-

yx

 là: 
[image: image15.wmf]2

2

1

2221

2

+

+

-

==Û+=-

a

a

a

daa



[image: image16.wmf](

)

(

)

2

2

2

00;2

240

20

22;0

20

=Þ-

é

é

-+=

ÛÛ+=Û

ê

ê

=-Þ-

+=

ë

ë

aM

aa

aa

aM

aa
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Vậy 
[image: image29.wmf]1

;4

2

æö

ç÷

èø

M

 hoặc 
[image: image30.wmf](

)

2:1

-

M

. Chọn C.
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Vậy có 2 điểm M thỏa mãn yêu cầu bài toán. Chọn C.
	Ví dụ 4: Cho hàm số 
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Chọn A.
	Ví dụ 5: Cho hàm số 
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Chọn D.
	Ví dụ 6: Cho hàm số 
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Khi đó tổng khoảng cách sẽ bằng 
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Chọn A.
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Chọn D.
	Ví dụ 8: Có bao nhiêu điểm M thuộc đồ thị hàm số 
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Vậy có 2 điểm 
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Chọn B.
	Ví dụ 10: Giả sử đường thẳng 
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Chọn B.
	Ví dụ 11: Cho hàm số 
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Theo bài ra ta có: 
[image: image141.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

12

2

2

2

1

2

11;2

2

31

2970

6

77

1

;3

2790

2

2

22

2

a

aM

a

a

aa

dd

a

aM

aa

a

a

+

é

=

é=Þ-

ê

-

é

+

-+=

ê

ê

==ÛÛÛ

æö

ê

ê

ê

+

=Þ

-+=

-

ç÷

ë

=-

ê

ê

èø

ë

-

ê

ë

 

Vậy 
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. Chọn B.

	Ví dụ 3: Cho hàm số 
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. Chọn B.
	Ví dụ 5: Có bao nhiêu thuộc đồ thị hàm số 
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Khi đó có 6 điểm có tọa độ nguyên thuộc 
[image: image560.wmf](

)

22

:

1

-

=

+

x

Cy

x

. Chọn D.
	Ví dụ 6: Gọi 
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Khi đó có 2 điểm có tọa độ nguyên thuộc 
[image: image572.wmf](

)

22

:

1

-

=

+

x

Cy

x

 là 
[image: image573.wmf](

)

(

)

2;4,0;2

-

MN


Khi đó 
[image: image574.wmf]22

=

MN

. Chọn A.
	Ví dụ 7: Có bao nhiêu thuộc đồ thị hàm số 
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Từ đó suy ra có 6 điểm có tọa độ là số nguyên thuộc 
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	Ví dụ 8: Có bao nhiêu thuộc đồ thị hàm số 
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